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U PRILOG RASPRAVI IZ PROŠLOG BROJA 

"KADROVSKA POLITIKA I OBRAZOVNI SISTEM 

ISLAMSKE ZAJEDNICE"

OBRAZOVANJE, ŠKOLSTVO, 
NAUKA I CIVILIZACIJA

Četri glavne parole Orwelove 1985. glase: 
Rat je mir, ropstvo je sloboda, neznanje je moć i sa--
vladao sam sebe i zavolio sam velikog brata. "Dok 
se u okviru pervertirane svijesti na sadržajima laž, 
propagande i ideologije putem revizije historije rat 
ne prihvati kao mir, ropstvo kao sloboda, i neznanje 
kao moć nije uopće moguće da čovjek savlada sebe 
tako što će zavoljeti "velikog brata". Svako nezna--
nje je opako i opasno ali sistemsko, organizovano, 
društveno plansko i pod krovom države promicano 
neznanje, koje umjesto sticanja znanja dijeli zvanja, 
diplome, magistrate i doktorate, je najopakije i najo--
pasnije neznanje. U nadaleko čuvenom djelu "Ahla--
ki nasiri", Nasiruddin El-Tusi u 13.-om stoljeću 
navodi tri glavne slabosti volje: hauf-strah; gadab-
ljutnju i džubun-kukavičluk; tri slabosti praktičnog 
uma ili tri moralne bolesti: pretjeranost, nedotje--
ranost i izopačenje ili "pohvala ludosti" i, konačno, 
tri slabosti čistog ili teorijskog uma: džehli-besit -  
prosto neznanje onih koji znaju da ne znaju; džehli 
murekkab - složeno neznanje tj. ljudi koji imaju zva--
nja bez znanja i koji nikada neće shvatiti i razumjeti 
da ne znaju ono što ne znaju i na kraju su oni kojima 
se mrse misli u glavi i kroz njih prolaze informacije 
kao voda kroz protočni bojlerčić bez ikakvog razu--
mijevanja i smislenog povezivanja. Koji god se po--
jedinac, grupa i zajednica nađe u društvu u kome se 
dodjeljuju zvanja bez stvarnog i istinskog pokrića u 
znanju, tada se događa sistemska prodaja neznanja 
pod firmom zvanja. Dugoročno gledano, najopasni--
ja stvar je skrivanje, prikrivanje neznanja pod zna--
njem putem zvanja sa praznim sadržajem. Oni koji 
prihvataju zvanja bez kapaciteta i sadržaja znanja su 
trajno amoralni a oni koji ispred društva, sistema, 
države i zajednice, učestvuju u dodjeli takvih zvanja 
oni čine krivično djelo i u osnovi potkopavaju teme--
lje na kojima život počiva izvana. Kako je jedna od 
bitnih odlika čovjeka - Alleme Adem-l-esmae kul--

leha - Nauka i Poduka imenima svih stvari to svaka 
stvar, biće i zvanja, ako je riječ o istini a ne o laži, 
mora imati svoj sadržaj, značenje, diferenciju speci--
fika i ono po čemu jeste to što jeste. Svako zvanje u 
znanju kao istinskom pokriću za to zvanje. U pro--
tivnom radi se o sistemskoj varci, obmani, lažnom 
imenovanju i krivom predstavljanju. Pošto poduča--
vanje i darivanje čovjeka govorom i znanjem o ime--
nima svih stvari u dostupnoj stvarnosti, pojavnosti i 
postojanju pomoću jezika, riječi, rečenica, sudova, 
zaključaka, definicija i ideja, među svim stvorenji--
ma spada samo u odlike čovjeka, ukoliko se čovjek 
pravilno i u punom kapacitetu ne školuje i ne obra--
zuje tada se pogrešnim i lažnim školovanjem dovodi 
u pitanje ta odlika. Tada se umjesto pjesničke "ubi 
me prejaka reč" može kazati ubi me prejako zvanje i 
prevelika diploma. Dodjela serijskih a ne unikatnih 
diploma je univerzalna svjetska pojava koja nije zao--
bišla ni najznačajnije islamsko sveučilište "Džamiu-
l-Ezher. " U kontekstu tih i takvih okolnosti nastala 
je izreka "Indema tedekterel-Ezheru daufel-islam" 
- kako se Ezher podoktrio Islam je oslabio". Kao što 
bolnice nisu krive što u njima ljudi umiru, ukoliko 
ih ljekari pogrešnim liječenjem ne ubijaju, tako ni 
Ezher nije kriv što je uveo postdiplomski studij jer 
su to učinili svi svjetski univerziteti mlađi od nje--
ga: Oksford, Sorbona, Harvard, Kembridž, Jel, Prin--
ston, Berkli. . . Stvar i mudrost leži u standardima, 
kriterijima, metodologiji, sadržaju, viziji i programu 
postdiplomskog studija. Nijednom muslimanu nije 
mrsko pročitati riječ Sartona: "Glavnu zadaću čo--
vječanstva izvršili su muslimani. Najveći filozof El 
Farabi bio je musliman, najveći matematičari Ebu 
Kamil Ibn Aslam i Ibrahim Ibr Sinan bili su također 
muslimani, najveći geograf i enciklopedist El-Masu--
di bio je musliman. Najveći historičar Et-Taberi ta--
kođer bio je musliman". Ali mora se biti istovreme--
no svjestan da su imena koja navodi Sarton živjela u 
9. , 10. , 11. , i 12. stoljeću, dakle prije hiljadu godina. 
Gdje su danas muslimani i kakav je njihov status 
kada je u pitanju svjetska znanost i svjetska civiliza--
cija? Otvoreno, jasno, bolno i gorko mora se priznati 
oni su konzumenti a nisu faktori svjetske civilizacije. 
Zašto? Možda to slikovito objašnjava izreka koja se 
u bošnjačkom narodu ponavlja unazad 120 godina: 
"8 godina sjedio u Stambolu, i 4 godine studirao 
u Beču", da li se radi samo o kompleksu od Beča i 
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zapadnoevropske civilizacije ili se doista u Beču 
moralo sistemski, plansko-programski i metodički 
učiti, čitati i studirati. A u Istanbulu moglo umjesto 
učenja pričati-frazirati, hikaje, gatke, anegdote, me--
sele, birvaktile ponavljati treba utvrditi, analizirati 
i proučiti. Kako se suočiti sa tvrdnjama francuskog 
filozofa i ekonomiste Guy Sormana: "Zapad je prije 
svega stanje duha koje se ne podudara ni sa jednom 
specifičnom nacijom, religijom ili kontinentom. Za--
pad je duhovno stanje koje određuju tri temeljne 
crte koje se ne mogu lahko naći u istočnim civiliza--
cijama: 1) strast za inovacijom, invencijom, novu--
nom, novim, 2) sposobnost kritike i samokritike. 3) 
jednakost polova. Što je Nova, pozdrav je u upotre--
bi od epohe helenizma. Inovativnost kao temeljna 
vrijednost objašnjava naučni napredak Zapada na--
spram Istoka. Ona objašnjava i neizbježne sukobe s 
konzervativnim nezapadnim društvima. Na Zapadu 
je inovacija proces koji se nikada ne završava i stal--
no sebe preobražava. Samokritika i kritika je više od 
inovacije odredbena značajka Zapada. "

Sormanu se može odgovoriti Kur’anom, 
tradicijom i poviješću. Pošto nije musliman i kako 
za njega Kur'an i Sunnet ne predstavljaju isto što i za 
muslimane preostaje da mu se odgovori samo povi--
ješću a ne i stvarnošću muslimana. U dvostoljetnim 
križarskim ratovima Evropa je od muslimana preu--
zela posmatranje i eksperiment iz čega se razvio em--
pirizam u Engleskoj i prva industrijska revolucija u 
svijetu kao njegova posljedica. Logičke formule u fi--
zici, matematici i astronomiji Evropa preuzima i da--
lje metodički stiče i sistemski razvija preuzimanjem 
trigonometrije, algebre i analitičke geometrije od 
muslimana Španije, Sicilije i južne Italije. Nepobitna 
je istina da je Evropa od svijeta muslimana preuzela: 
broj 0, upotrebu arapskih brojeva, medicinska ostva--
renja, upotrebu kompasa koji će Evropi poslužiti za 
otkriće Amerike i puta za Indiju, kompletne inovaci--
je i postignuća u poljoprivredi i tekstilnoj industriji. 
Mada se prešućuje, neizbrisiva je transmisiona uloga 
islama i muslimana u prevođenju i očuvanju mno--
gih grčkih, perzijskih i djela na sanskritu, iz filozofi--
je, matematike, astronomije, medicine, botanike, al--
gebre i književnosti koja su posredstvom muslimana 
došla u Evropu i postala opća ljudska vrijednost i 
baština. Zauzvrat, u križarskim ratovima, Evropa je 
svijetu islama i muslimanskim narodima ponudila 

potoke krvi, a na planu znanosti preuzevši od musli--
mana posmatranje, eksperiment, prirodne znanosti 
i logičke formule, njima je (muslimanima) ostavila 
teologiju jalove i pogubne i sofističke rasprave pune 
spekulacija, sitničavosti, frivolnosti i vrćenja u krug: 
"Naš duh se uspavao i okrenuo ka mistici a negdje 
i praznovjerju. Kako to objasniti, uprkos posmatra--
čkom duhu Kur'ana i njegovoj okrenutosti prirodi i 
vanjskom svijetu," pita se početkom 1995. prilikom 
primanja Fejsalove nagrade rahmetli Alija Izetbego--
vić. Na temelju prezentiranih činenjica, bez obzira 
na posmatrački duh Kur'ana i njegovu okrenutos 
prirodnom i vanjskom svijetu, muslimani su od 13. 
stoljeća preuzimali podmetnuti duh svjesno ili nes--
vjesno posljedice su iste, te se okretali spekulaciji - 
umjesto realnosti, metafizici - umjesto fizici, plane--
tarnim - umjesto konkretnim činjenicama, Gibetu 
(ogovaranju) – umjesto javnosti, lažno-unutrašnjem 
- umjesto vanjskom svijetu. Muslimani svijeta po--
gotovo oni koji žive u Evropi moraju i sebi i drugim 
ljudima odgovoriti na pitanje da li u njihovim rado--
vima dominiraju samo prijevodi, gola deskripcija, 
apologija, sinkretizam, eklekticizam i kompilacija ili 
jasna, otvorena i razgovjetna kritična i samokritična 
riječ koja ad verbam ide na proces, na tokove, na do--
gađaje, na sadržaje, na opće stvari, interese, potrebe 
ili opće dobro a ne ad hominem da ide na ljude i 
njihove ličnosti. Zašto u tekstovima nevjerovatnog 
broja muslimana prevladava deskriptivna, dekaden--
tna, reciklična, regresivna, rekonstruktivna, restau--
ratorska, retroaktivna, regenerativna, retrogardna, 
epigonska i samo unazad dinamična i aktivna svi--
jest? Takva svijest oslobađa muslimane vizije, per--
cepcije i planiranja a daje im lažnu nadu da znaju 
objasniti bilo šta što se dogodilo u prošlosti. Svijest 
koja namjerno, samo unazad, opisuje svijet čini to 
samo da bi izbjegla susret sa njim i da bi riješila bilo 
koji problem u njemu. Susret sa stvarnošću se može 
izbjegavati u Bosni i Hercegovini ali ne može u svi--
jetu. Teorija koja počiva na kompilaciji, eklektici--
zmu, suhoj deskripciji, sinkretizmu, panegiricima, 
pamfletima, apogologiji i golim prijevodima, izvan 
konteksta vremena, prostora i uvjeta u kojima lju--
di žive, nikada ne doseže do otvorene, jasne, javne, 
konkretne, angažirane, razgovjetne i smisleno po--
vezane slike svijeta. Kao što kiša ne koristi kamenu 
da na njemu trava raste, tako mi ovako umrtvljena 
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teorija ne dodiruje život ljudi a kamoli da daje okvir 
za rješavanje problema i dilema. Samo živa misao 
slobodnog čovjeka koji ima stav pretače se u ideju, 
ideja u viziju a vizija u program i sadržaj života. 

Bez obzira što se u svijesti velikog broja mu--
slimana kritika vlastite sredine po nepisanom pravi--
lu smatra izdajom, a druge uvredom, na tu se svijest 
većine moramo pozvati na Tradiciju, koja kaže: "Kaži 
istinu makar bila i gorka i kazati istinu u lice vladaru 
silniku je najveći stepen borbe na Božijem putu. " 
Teorijska kritika i samokritika pomaže ljudima, na--
ravno i muslimanima, da ne zapadnu u opake i opa--
sne bolesti kulture: snobizam - ne želim biti ono što 
jesam i po cijenu života želim biti ono što nisam, kič 
- lažna kultura ili subkultura i šund - smeće. Krah u 
teoriji i kulturi jedne zajednice ili društva vodi nje--
ne ljude u izolaciju, segregaciju, staklene perle, geto, 
soveto, separaciju i elitizaciju unutar sebe, u posesi--
vnost i autarhičnost (samozadovoljstvo i zatvaranje 
od svijeta) do autizma. U takvom ambijentu rastu i 
razvijaju se: poslušni, ponizni, prizemni, servilni i 
odani poltroni pognutih glava prema nadređenim a 
pompezni prema drugim ljudima. U tom i takvom 
okruženju istina, ljudski karakter i stav te javnost 
i lojalnost nemaju prostora za život. Javni prostor 
zadobivaju gibet (ogovaranje ili govor o ljudima u 
njihovom odsustvu), mumljanje, insunacije, fasci--
nacije, odanost i servilnost ljudima a ne odanost i 
lojalnost institucijama i ustanovama. Vratimo se 
znanju, obrazovanju, nauci i školstvu. Osnovne i bi--
tne razlike između čovjekovog i Božijeg znanja su: 
Bog je izvor i Svog i čovjekovog znanja, a čovjek nije 
ničijeg. Božije znanje i Sveznanje je svjedočanstvo 
Božije moći a čovjekovo znanje je svjedočanstvo Bo--
žije milosti prema čovjeku i ljudima i dar ljudima 
da mogu biti halife - povjerenici na Zemlji: "I On 
(Allah) pouči i osposobi Adema imenima za stvari 
sve" (2:31). I po Izvoru, i po Sadržaju, i po Istini, i po 
Autoritetu i po Sveobuhvatnosti, i po Sveznanju, i po 
Neizmjenjivosti i Nezaboravnosti Božije znanje je 
Apsolutno, Svevideće, Svečujuće, Sveznajuće i Sveo--
buhvatno te obuhvata sve svjetove vidljive: dunjaluk 
- materijalne stvari, prirodu, fizičke, vidljive, obje--
ktivne, materijalne, pojavne, izvanjske, anorganske, 
organske, biljne i životinjske svjetove ali i nevidljive, 
onostrane, transcendentalne, metafizičke, nadnara--
vne svjetove: Džennet, Džehennem, Sudbinu, Me--

leke, Eshatologiju, Šejtane, Džinne, Nafaku, Nagra--
du, Kaznu. Ljudsko znanje je ograničeno i kreće se 
samo u granicama ovog stvorenog i pojavnog svijeta 
u okviru vremena i prostora: "Pitaju te o Ruhu. Reci: 
Šta je Ruh - samo Gospodar moj zna, a vama je dato 
samo malo znanja. " (17:85). Sve znanje i saznanje o 
Nadnaravnom, Transcendentalnom, Onostranom, 
Metafizičkom, Eshatološkom svijetu ili Teolososu ili 
svijetu koji je Istina a nije dokučiv osjetilima, shva--
tljiv razumom i pojmljiv umu, čovjeku i ljudima Bog 
preko Objave spušta i obznanjuje. To je vertikalno, 
izravno, neposredno, nikim i ničim, osim Božijom 
voljom i odredbom uvjetovano znanje. U mazdeisti--
čkoj religiji za Boga se kaže Mazdao - Sveznajući, u 
Budizmu Budha znači-Prosvjetljeni, jedan od atri--
buta za Boga u Judaizmu je Eš-Šadej - Svevišnji, a u 
Kur'anu se uči Vallahu Vasium Alimun - Allahovo 
znanje obuhvata sve. "

1. 1. Izvor, sadržaj i granica ljudskog znanja

Nauka u islamu mora polaziti od 5 osno--
vnih, neizmjenjivih i neizbrisivih aksioma: A) Da je 
Stvoritelj, Gospodar, Ravnatelj i Sudac svih svjetova 
jedino Allah dž. š. i da čovjek i ljudi ništa ne stvaraju, 
jer stvarati znači stvarati iz ništa, nego kombiniraju 
i sebi prilagođavaju stvoreno; B) Božije znanje je 
Apsolutno, Sveznajuće, Svemoguće i Sveobuhvatno 
i ni od koga nije uvjetovano, ovisno: "Naš Gospodar 
je znanjem obuhvatio baš sve. Ključeve onostranoga 
(Gajba), samo On ga poznaje, što je na kopnu i na 
moru on znade, ni list ne padne a da njemu poznato 
nije, nema zrna u tminama Zemlje, ničega što vla--
žno ili suho je, a da to u Jasnoj Knjizi nije. "(6:59).  
C) Topos, humus, etos, osnovni motiv i motorna 
snaga nauke ili znanosti prema svim religijama na--
lazi se u Božijoj riječi. Tako se u hinduističkoj religiji 
sveti spisi nazivaju Vede što znači Znanje i Rigvede 
što znači pjesme znanja a Biblija -  vjeroknjiga Ži--
dova i kršćana počinje riječima: "U početku, bijaše 
riječ. "; a prve riječi Kur'ana - Objave Islama i Knji--
ge muslimana glase: " Čitaj (uči, proučavaj, saznaji, 
razabiri) u ime Gospodara svoga koji Stvara čovje--
ka od zakvačka, Čitaj uz najplemenitijeg Gospoda--
ra svoga, koji peru proučava, Onome što nije znao 
poučio je čovjeka. " (96:1-5). D) Kao što je kultura 
rezultat religije i duhovne kreacije tako je znanost ili 
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nauka rezultat osjetila, razuma i uma koje je Allah 
darovao čovjeku i ljudima. 

Tako je, ustvari, kultura, zahvaljujući religi--
ji, ruhu i savjesti, ostvarivanje i realiziranje čovjeka 
iznutra, a civilizacija zahvaljujući znanosti izvana. 
Kultura po vertikali obuhvata i razumijeva čovjeka 
u vremenu (kultura sjećanja a religija je duša svih 
kultura) a civilizacija po horizontali obuhvata i ra--
zumijeva čovjeka u prostoru. Kao što kulture nema 
bez religije, duha, duhovnosti, i čovjekove unutra--
šnje, samo njemu među stvorenjima svojstvene kre--
acije, tako i civilizacije nema bez čovjekovih osjetila, 
razuma i uma koji su temelj znanosti. E) Polje, iza--
zov, tema i granice nauke i ljudskih otkrića su stvo--
reni, vidljivi, prolazni, objektivni, materijalni, 
izvanjski, anorganski, biljni, životinjski i prolazni 
svijetovi. U onoj dimenziji koliko je fizičko - biolo--
ško i prolazno biće (tijelo truhne) i čovjek je tema 
ljudskog znanja i spoznaje. Kao što je Allahova Vo--
lja i Znanje neograničeno tako su ljudska volja i 
znanje ograničeni. Allahovo se Znanje odnosi na 
sve, a ljudsko samo na vidljive, materijalne, u okvi--
ru vremena i prostora neprestano promjenjive i ne--
stajuće svijetove. U Allahovo Znanje ni po Izvoru, 
ni po Sadržaju, ni po Istini, ni po Autoritetu, ni po 
Cilju, ni po posljedicama nema sumnje i zapitano--
sti: "Ova Knjiga - u koju nema nikakve sumnje - jest 
Uputa za bogobojazne, za one koji vjeruju u Ono--
strano (Nadnaravno), obavljajući namaz, te od ono--
ga što smo im darovali troše. Također za one koji 
vjeruju u to što je tebi spušteno (objavljeno) i što je 
spušteno (objavljeno) prije tebe, te u Drugi svijet 
vjeruju bez dvojbe "(2:1-4), a osnova, topos, humus, 
i početak ljudskog znanja je sumnja, pitanje, traga--
nje, otkrivanje, istraživanje, izlaganje, obrazlaganje, 
uspoređivanje, provjeravanje i neprestano, na pret--
hodnim osnovama, nadilaženje. Zato se u definiciji 
nauke ili znanosti na grč. episteme, na lat. scientia, 
na arapskom Ilm kaže: Znanost je skup svih meto--
dičkih stečenih i sistematski sređenih znanja, sazna--
nja i djelatnosti kojim se stiču takva znanja. Kao ta--
kva ona je jedinstvo neprestanih istraživanja, traga--
nja, otkrića, izlaganja, objašnjavanja sumnji, pitanja, 
radoznalosti, dokaza, hipoteza, teorija sistema, i 
metoda. Allahovo Znanje se kao Istina objavljuje i 
vjeruje, a ljudsko znanje se neprestano otkriva, 
istražuje, dokazuje i nadilazi. Zato se kaže Put u 

Vjeru, na temelju Objave i Tradicije, nema sumnje 
La Reibe Fihi. Put u nauku je sumnja, pitanje, rado--
znalost, začuđenost, zapitanost, neprestana težnja i 
traganje za novumom, udubljenost, zainteresova--
nost, upornost, metodično sticanje i sistematsko 
sređivanje znanja, znanstvena akribija, pojmovni 
instrumentarij, neugasivi i neuzastavljivi eros za 
znanstvenom spoznajom ili očitanjem vanjskih zna--
kova Božijeg stvaranja, znanstveni kriteriji, znan--
stveni standardi, znanstvena klasifikacija, sistemati--
zacija i objektivizacija, a put u vjeru, na temelju 
Objave i Tradicije, je vjerovanje , uvjerenje i lično 
osvjedočenje. Zato što se Allahovo znanje kao istina 
objavljuje, ono se prvo vjeruje, pa spoznaje, a ljud--
sko znanje, čiji je medij i arena istraživanja sve što 
je Allah stvorio u okviru vremena i prostora i koje 
počiva na pet osjetila, razumu i umu se neprestano 
istražuje, dokazuje, provjerava, nadopunjava i nadi--
lazi. Kažu da je najveća grobnica svijeta polje nau--
čnih hipoteza. Ono što je za vjeru uvjerenje i povje--
renje, to je za nauku sumnja i pitanje. Kada nauka i 
zakon dobiju oči i postanu naši, tada nauka prelazi 
u demagogiju, frazeologiju, apologiju, propagandu, 
plagijat, pamflet, ponavljanje i umnožavanje istog, 
suhu deskripciju, sinkretizam i eklekticizam po si--
stemu Kiile - rečeno je ili Kale-kaže ili moderno ka--
zano navođenjem beskrajnih citata. Božije Znanje 
otkriva i definira istinu i smisao života ljudsko rela--
cije i među stvorenjima. Božije znanje je uvijek isti--
nito, konačno, apsolutno, sveobuhvatno, a ljudsko 
je tačno, trenutačno, relativno i otvoreno nepresta--
no nadilaženje i nadopunjavanje. Ljudsko znanje po 
metodi odlikuje indukcija - istraživanje od pojedi--
načnog, posebnog od općeg, parcijalnost, neupitna 
prolaznost i mijena, neprestani tok i istraživački 
proces, fragmentarnost, ograničenost i permanen--
tno nadilaženje i nadopunjavanje, neizvjesnost, ne--
sigurnost, pitanje i neprestano istraživanje i traženje 
odgovora. Bog svoje znanje ne instrumentalizira na 
način zloupotrebe nad ljudima i stvorenjima u stvo--
renim svjetovima, a ljudi svoje znanstvene rezultate 
(atomska bomba, puška, tenk, top) instrumentalizi--
raju i jedni protiv drugih radi moći, eksploatacije i 
dominacije zloupotrebljavaju. Samo i ukoliko pri--
bližava Bogu i korsiti ljudima, nauka ne iznevjerava 
i nije negacija sebe. Zato svaka nauka, teorijska ili 
egzaktna u islamu mora biti u ime Allaha za dobro i 
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korist ljudi ni načiju štetu. Usljed toga je svaka nau--
čna oblast jednako vrijedna, i islam ne poznaje i ne 
priznaje opasne i pogubne podjele na svjetovno - 
profane nauke i vjersko - sakralne teorijske discipli--
ne. Nije jedan Bog slao objave, a drugi stvarao svje--
tove, nego je jedan te isti Bog, i slao objave i stvarao 
svjetove. Evropski je izum od Nikole Kuzanskog 
preko Rene Dekarta, podjela stvarnosti na svijet mi--
šljenja - res cogitas i svijet stvari - res extensa. Sa 
stajališta islama nije se teško i problematično složiti 
sa stavom Alberta Ajnštajna da je: "Nauka bez reli--
gije slaba i sakata, a religija bez nauke slijepa". Na 
vjeri počiva život i njegov smisao i ona je Izvor pro--
pisa života, a nauka opisuje život. Dakle, vjera pro--
pisuje i iznutra rasvjetljava i osmišljava, a nauka 
izvana opisuje život i pribavlja sredstva i tehniku ži--
vota. Kad nauka kao pozitivizam, scientizam i ma--
rxizam ima ambiciju, umjesto religije, vjerozakona i 
etike, da propisuje, umjesto da opisuje i istražuje ži--
vot, ona prestaje biti nauka i postaje kruta, surova i 
mrtva, ideologija, doktrina, dijamat, dogma i religi--
ja bez obreda i vjere u Boga. Kada religija umjesto 
nauke opisuje i istražuje život, ona ne postaje nauka 
nego relativizira i profanizira svoje učenje i završava 
u osporavanju i samoosparavanju kao kršćanstvo u 
srednjem vijeku oko geocentričnog i heliocentri--
čnog sistema. Usljed inferironosti i neučestvovanja 
u fundamentalnim tokovima moderne znanosti na 
organiziran način, muslimani današnjice (kao kr--
šćani u srednjem vijeku) ne učestvuju (izuzetak El-
Džezira sa zapadnom tehnikom) ni u modernim 
satelitskim i elektronskim i informativnim sistemi--
ma savremenih civilizacija (izuzev kao recepijenti i 
konzumenti) koji su više nego ikada utemeljeni na 
znanosti. Neki zastupnici savremene političke filo--
zofije i filozofije znanosti iznose tezu da moderni 
svijet počiva na dva stuba: organiziranoj znanosti i 
organiziranoj javnosti. A u abecedu života i činjeni--
cu prvog reda spada saznanje i rezultat pravilnog i 
od Allaha darovane upotrebe pet osjetila, razuma i 
uma, jeste znanost ili nauka, rezultat organizirane i 
na nivou društva, zajednice i države uzajamno po--
vezane, metodički sticane i sistemsko-sistematski 
sređene znanosti, jeste civilizcija ili ostvarena, otje--
lotvorena i objektivizirana znanost. Civilizacija i svi 
njeni derivati, poput tehnike, tehnologije, mikro--
procesora, mikroračuna, kompjutera, satelita, elek--

tronike, svih saobraćajnih sredstava, ratne tehnike i 
naoružanja i sva vanjska sredstva i instrumenti ži--
vota, utemeljeni na metodički sticanoj i sistemski 
sređenoj znanosti, iza koje stoji red, poredak, si--
stem, država, dugoročna i osmišljena politika, daju 
ljudima, neovisno od religijske, rasne, nacionalne ili 
teritorijalne pripadnosti, moć, snagu i utjecaj na to--
kove i zbivanja. Mada su prve riječi Kur'ana: Uči, 
Čitaj, Saznaji, Proučavaj i Razabiri u ime tvoga Go--
spodara, bez obzira na činjenicu štoje islamski hali--
fa El-Me’mun u devetom stoljeću bio spreman ob--
znaniti rat bizantijskom caru Mihajlu trećem zbog 
knjiga, i što su muslimani preko Španije, južne Itali--
je i Sicilije formirali prve univerzitete i fakultete, što 
Evropa neprestano previđa i zaboravlja a muslimani 
neprestano ponavljaju jer se nemaju čime pohvaliti 
u sadašnjosti, što se tiče znanosti i što je musliman--
ski vladar u Španiji Hakem II El-Mustansir u dese--
tom stoljeću donio zakon da se uz svaku džamiju 
izgradi škola i mada je jedna od šest tema Halduno--
ve Mukaddine znanost, organizacija znanosti i kako 
je postići, nepobitna je istina da svijet islama i mu--
slimanski narodi u 20. stoljeću, a to traje od 15.-og 
stoljeća, na organiziran i uzajamno povezan način 
ni na nivou svojih država, a kamoli kao ummet isla--
ma, ne učestvuju u bitnim likovima moderne zna--
nosti: fizike, matematike, hemije, biologije, tehnike, 
metalurgije, mašinstva, biologije i elektronike. Pe--
deset pet muslimanskih zemalja ni pojedinačno ni 
zajedno nemaju nijedan institut za nuklearnu fiziku 
ni za fundamentalna znanstvena istraživanja a 830. 
godine, dakle u 9. stoljeću, El-Me, mun je u Bagda--
du podigao Bejtul-hikmet - Kuću mudrosti, odgoj--
no-obrazovnu i školsku ustavnovu koja je istovre--
meno bila i prevodilački biro grčkih, prezijskih, he--
brejskih, kineskih i indijskih (sa sanskrita, djela i 
rukopisa, kao i akademija i javna biblioteka - kutub--
hana sa kiraethanom - čitaonom. Uz nju se nalazila 
i opservatorija za proučavanje astronomije i praće--
nje kretanja nebeskih tijela plus bolnica sa medicin--
skom školom koja će u 10. stoljeću prerasti u klini--
čki centar sa fakultetom. To je u Bagdadu u Aziji, a 
u Africi, samo nešto kasnije, između 903. i 908. vla--
dar Zijadetullah iz dinastije Aglebija u gradu Kajre--
vanu gradi veliku džamiju i islamski visokoškolski i 
obrazovno-odgojni centar, prvi takve vrste i nivoa 
na tlu Afrike. Ipak, najznačajnija kulturno-civiliza--
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cijska ostvarenja i postignuća na tlu Afrike ostvaru--
ju Fatimije u drugoj polovici desetog stoljeća kada 
972. godine otpočinju gradnju Džami atu-l-Ezhera, 
prvog pravog, uistinu najstarijeg, najvećeg, jedin--
stvenog i najznačajnijeg islamskog sveučilišta u svi--
jetu na kojem danas, sve vrste teorijskih disciplina i 
egzaktnih znanosti, iz čitavog islamskog svijeta stu--
dira između 150 i 200 hiljada studenata. Nekako u 
isto vrijeme kada Fatimije u Egiptu, njihovi savre--
menici u Španiji, posebno Abdurahman III i Hakem 
II El-Mustansir, diljem Španije, cvatućeg vrta Evro--
pe, koja je prema priznanju Friedriha Nitzscea, svoj 
zenit, svoje podne, uspon i vrhunac u svakom po--
gledu doživjela u doba maurske Španije a ne Peri--
klove Atene, grade i otvaraju srednje škole, univer--
zitete i fakultete u : Kordobi, Granadi, Sevilji i Ma--
lagi na kojima su se uz islamske discipline tefsir, 
hadis, kiraet, akaid, fikh, siru ravnomjerno i ravno--
pravno izučavale i studirale arapski jezik, medicina, 
matematika, astronomija, fizika, hemija, biologija, 
povijest, geografija, pravo i filozofija ili uz egzaktne 
znanosti i sve teorijske discipline tog vremena pose--
bno teologija i filozofija. Što se tiče odgoja, obrazo--
vanja, škola i fakulteta islamski svijet i muslimanski 
narodi su od devetog do petnaestog stoljeća razvili 
jedinstven, cjelovit, koherentan, konzistentan, kon--
zekventan sistem odgoja, obrazovanja i školovanja 
od početnoga, najelementarnijeg od mektebi ibtida--
ija i sibjan mekteba za djecu početnike i malu djecu, 
preko rušdija za osnovce, nizamija i medresa za sre--
dnjoškolce, specijalnih stručnih srednjih škola samo 
za jednu ili dvije oblasti - Darul-Kur'an - izučavanje 
Kur'ana, Darul-Hadis - izučavanje Hadisa, Darul-
Fikh - izučavanje Fikha do velikih školskih, fakul--
tetskih i univerzitetskih centara, instituta i prevodi--
lačkih biroa poput: Bejtul-Hikmeta, Zejtune, Dža--
miatu-l-Ezhera, Daru-l-ilma ili Daru-l-hikmeta. 
Školovanje na Istoku u Aziji, u Africi gdje su bili 
muslimani kao i Španiji bilo je veoma rašireno i po--
tpuno razvijeno, od najnižih do najviših stupnjeva, 
od sibjan mekteba i mektebi ibtidaija do sveučilišta. 
Školovali su se, kroz opće i obavezujuće obrazova--
nje i školovanje, ne samo muškarci, već (što je veo--
ma bitno za povijest obrazovanja i školstva) i žene 
koje su tada u Evropi uopće nisu smatrale ljudskim 
bićima ili kao što im se doskora u Afganistanu od 
strane talibana sprječavalo da idu u školu. Posebno 

je pitanje kako muslimani mogu jedni drugima 
sprječavati ono što Allah naređuje? Škole, islamske, 
centre, fakultete i univerzitete pratile su biblioteke-
kutubhane i čitaonice-kiraethane: u Kairskoj biblio--
teci koju je sagradio El-Aziz u 10. stoljeću učenici--
ma, ulemi i studentima je stajao na raspolaganju 
fond od 200. 000 knjiga i rukopisa, u Kordobskoj 
biblioteci koju su gradili i knjigama popunjavali: 
Muhammed, Munzir, Abdullah, Adburahman III, a 
kompletirao i dovršio Hakem II El-Mustansir uče--
nicima, studentima, ljubiteljima knjige i ulemi sta--
jao je na fond od 600. 000 knjiga i rukopisa, biblio--
teka Abdu-Devleta, sagrađena, također, u 10. stolje--
ću u Širazu, imala je knjige i rukopise svrstane u 
policama i zavedene u katalozima, a njima je ruko--
vodilo obučeno i stručno (bibliotekari) osoblje u 
istom (zlatnom stoljeći knjige i znanosti kod musli--
mana) Basra je imala biblioteku, čiji je osnivač da--
vao stipendije naučnim radnicima i istraživačima 
koji su u njoj radili, kao što su studenti Nizamije i 
Mustansirije imali besplatnu opskrbu ili stipendiju. 
Tada je i Buhara imala, u čitavom svijetu poznatu 
biblioteku, u kojoj je knjige čitao i studirao poznati 
Ibn Sina, u Rejju (Teheran) tada se nalazila bibliote--
ka od čijih se knjiga i rukopisa moglo natovariti če--
tri stotine deva koje su bile zavedene u katalog koji 
je imao devet svezaka. U 9., 10., 11., 12. i 13. stolje--
ću islamski svijet i muslimanski narodi bili su pre--
kriveni knjigama i ispunjeni odgojem, obrazova--
njem i školama na temelju i potaknuti vjerom u 
Boga slijedeći Tradiciju Poslanika. Zahvaljujući ta--
kvoj svijesti i takvom ambijentu u tim stoljećima 
ostvarena je kozmopolitizacija islamske države i 
društva, kroz slobode ljudi i ravnopravnost naroda i 
konfesija. Tu je i univerzalna kulturna sinteza (kroz 
prijevode i istraživanja) djela i rukopisa sa sanskri--
ta, aramejskog, hebrejskog, kineskog, grčkog, i per--
zijskog jezika koja su prevedena na arapski jezik, ali 
i prožeta i oplemenjena komentarima i tumačenji--
ma islamskom kulturom i civilizacijom. Zahvaljuju--
ći tome, ostvarena je u koegzistenciji, na principu 
priznanja i ravnopravnosti, a ne u asimilaciji i do--
minaciji, integracija društva, akulturacija i kulturno 
sažimanje jedinstva u razlikama i razlika u jedin--
stvu, što je povezalo i omogućilo da islamska kultu--
ra i civilizacija pet stoljeća bude i postane duhovno-
kulturno sjedište i središte svijeta, ali i svepovezuju--
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ći kod (preko prijevoda najznačajnijih djela sa svjet--
skih jezika) čovječanstva:najstarijeg, starijeg, klasi--
čnog i novog doba. Dok se u doba Poslanika, prve 
četverice halifa i Emevija začinju sve teorijske disci--
pline i egzaktne znanosti, one se u punom i pravom 
smislu, na teorijskoj razini i znanosti kao metodički 
sticanom i sistemski sređenom znanju, razvijaju, 
uobličavaju i kao sistem školstva i obrazovanja po--
tpuno uspostavljaju i realiziraju u doba Abasija. 
Ruku na srce, islamski svijet i muslimanski narodi 
od kraja 13.-og stoljeća do današnjeg dana na planu 
školstva i obrazovanja svijetu nije ponudio ništa 
novo osim Adžami-oglana-vojnih škola i Akademi--
ja koje su 1288. godine formirali Turci-Osmani za 
jeničare - novu vojsku. Kako nikoga na svijetu, pa 
ni muslimane ne mogu spasiti zasluge iz prošlosti, 
pogotovu kada je nauka u pitanju, jer nauka nikada 
ne miruje, niti živi samo od zatečenih, nego i od 
stečenih prava i neprestano novih rezultata, na te--
melju postojećih dostignuća uvijek se gleda, istra--
žuje i ide dalje. Kao što vjere nema bez vjerovanja, 
uvjerenja i povjerenja, prave politike bez zastupanja 
i promicanja ideje općeg dobra, cilja i interesa zaje--
dnice, dobrih političkih rezultata i posljedica, te 
provjere kroz izbore u slobodi i demokratiji, prema 
zakonskoj proceduri; braka bez ugovora i sporazu--
ma u slobodi dvije ravnopravne strane, uzajamne 
ljubavi, povjerenja, poštovanja, obaveza, ali i pro--
vjere, tako ni nauke nema bez sumnje, bez pitanja, 
bez učenja, bez čitanja, bez studiranja, bez znan--
stveno-teorijskog erosa, bez radoznalosti, bez udu--
bljenosti, bez metode, bez sistema, bez reda i pore--
tka. Nije uzalud kazano, bez pojedinca i njegovog 
talenta, invencije, kreacije i genijalnosti ne može ni--
šta nastati , a bez institucije ne može ništa opstati. 
Temelj nauke je Nijet - namjera (motiv) početak na--
dareni, talentirani genijalni pojedinci, a garancija, 
ambijent i okvir opstanka ustanove i institucije 
društva kroz državu. Može se slučajno u jednoj za--
jednici nalaziti pojedinac naučnik ili manji broj njih 
bez ustanova, institucija, ali tu nauke, kao nauke 
nema. Ti pojedinci su više izuzeci i ekcesi nego for--
ma i norma života. Takve zajednice imaju doživotno 
neostvarene talente koji su univerzalne sveznalice i 
konkretne neznalice. Kao što su muslimani knjige 
plaćali suhim zlatom i najavljivali ratove, ukoliko 
im se ne pošalje primjerak svake knjige, nekada, 

tako je danas od velikog broja muslimana, koji su 
čak išli u škole i studirali fakultete, najlakše sakriti 
novac tako što će se u knjigu staviti. Kao što su 
ispravnim i komplementarnim odnosom prema 
znanju muslimani- na temelju dotadašnje baštine i 
iskustva čovječanstva, omogućili razvoj egzaktnih 
zanosti i teorijskih disciplina, tako Osmanska care--
vina, kao najmoćnija i najrazvijena islamska zemlja 
svijeta kasnije prvu štampariju otvara 300 godina 
nakon štampaće mašine ili "Gutenbergove galaksi--
je". Dok su se knjige pisale i prepisivale rukom, mu--
slimani su imali više knjiga nego svi ljudi u svijetu. 
Samo jedna ulica u Bagdadu na kraju 8. i početkom 
9. stoljeća imala je stotinu knjižara. Pošto Kuran ne 
dozvoljava da muslimani i ljudi općenito budu 
dedždžali - jednooki džekovi koji gledaju samo na 
jedno oko, desno ili lijevo svejedno, jednodimenzi--
onalni ljudi, zarobljenici sadašnjosti koja se dogodi--
la (prošlosti). "Taj ummet-zajednica nestao je, njega 
čeka ono što je zaslužio i vas čeka šta zaslužite, i vi 
nećete odgovarati za njihove postupke" (2:134), to 
se život mora sagledavati otvorenih očiju u svim di--
menzijama: prošlosti, sadašnjosti i budućnosti. 
Islamska ulema u okviru ilmuddina – teorije i zna--
nosti islama, na pologu Kurana i Sunneta, uz po--
moć baštine i iskustva čovječanstva, mora ponuditi 
odgovore i objasniti otkud među pripadnicima isla--
ma i sljedbenicima Poslanika toliko opsjena, fasci--
nacija, fantazija, fikcija, fraza, iluzija, virtualnosti, 
pričina, praznih parola, pamfleta, projekcija, privi--
da, zamagljivanja i zabluđivanja, bajanja, montaža, 
vještačkih, bajkovitih i mitsko-magijskih slika i sli--
jedom i usudom toga, otkud među muslimanima 
toliki šarlatani, magi, gurui, čarobnjaci, žreci, sahiri, 
kahini-proricatelji sudbine, duhovni pornografi i 
prostituti, vilenjaci, demagozi, pozeri, kozeri, fraze--
ri i laskavci koji svijetu bez vjere pokrivenom do--
brim djelima rada, štednje, saradnje, solidarnosti, 
razvoja, proizvodnje, školstva, obrazovanja, nauke i 
živog morala, kao praktične religije primjenjene u 
međuljudskim odnosima, pomoću tajnovitih i čaro--
bnih riječi nude rješenja za sve situacije? Od tih i 
takvih rješenja oni se enormno i amoralno bogate a 
ljudi i žene nepovratno propadaju. Takvo stanje po--
tvrđuje konstataciju da religija, kada se namjerno, 
sistemski i planski odvoji od nauke, postaje slijepa i 
vodi ljude u fatalizam, fanatizam, senzacionalizam, 
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iluzionizam, i mitomaniju. Iz svih ovih razloga i 
zato što nemaju organiziranu i na razini islamskog 
svijeta uzajamno povezanu metodički sticanu i si--
stematski sređenu znanost, muslimanske zemlje i 
narodi u ovako surovom i nemilosrdnom svijetu su 
istinski civilizacijski slabi i sakati, a biološki ugrože--
ni. To ne dovodi u pitanje činjenicu da se mnogi 
muslimani na svim kontinentima i u svakoj zemlji 
pojedinačno, ili u manjim grupama, nesistematski, 
neorganizirano, i uzajamno nepovezano bave zna--
nošću, ali ne fundamentalnim i strateškim discipli--
nama. Slijedom toga, oni su učesnici u događajima 
dvadesetog stoljeća isključivo kao objekti, kao žrtve 
i jedino je njihova krv u svijetu koji je u cjelini pro--
žet interesom i profitom, potpuno besplatna i može 
se prolijevati bez ikavih posljedica. Muslimani po--
moću vjere i etike koje imaju u sebi, čuvaju sebe od 
sebe i druge od sebe. Da bi sačuvali sebe od drugih, 
moraju imati znanost, civilizaciju, politiku i državu. 
Bez vjere, etike i kulture idu u asimilaciju, a bez 
znanosti i civilizacije potpadaju pod dominaciju i 
ekspolataciju, a ne u integraciju svijeta. Zato je kraj--
nje tugaljivo, žalosno i smiješno kada jedan naivni 
zanesenjak fanatično, sa Grundingovim tranzisto--
rom na uhu, Silverovim žiletom na licu, njemačkim 
zamrzivačem u šatoru, američkim rashladnim ure--
đajima, na kineskoj ili italijanskoj sedžadi, bez igdje 
ijedne stvari ili predmeta proizvedenog u musli--
manskoj zemlji zagovara islamski red, poredak, 
društvo i državu. 

Kao što se modernom čovjeku svaki dan 
mora ponavljati da etike, kulture i smisla života 
nema bez religije, tako se muslimanima mora po--
navljati da prave politike, pravne države, reda, pore--
tka i komunikacije (civilazacija jeste komunikacija) 
nema bez nauke i na njoj utemeljene civilizacije. 

1. 2. Obrazovanje i školovanje Bošnjaka

Skoro pet stoljeća Bošnjaci su bili uključeni 
u obrazovno-školski sistem Osmanske carevine. Gla--
ven škole su bile medrese - vjerske, adžami oglani-
vojne i stručno - zanatske škole. Mnogi Bošnjaci koji 
vole zastirati blijedu sadašnjost, svijetlom prošlošću 
ističu da je u Bosni bilo 43 medrese pred dolazak 
Austro-Ugarske vlasti. Nasuprot njima, javno izno--
sim stav da je toliki broj medresa (naravno mnoge 

bez kriterija, standarda, metoda i sistema rada, bez 
pravih i primjenjenih sadržaja, programa, planova, 
muderrisa doraslih vremenu i prilikama, bez prave 
selekcije učenika i bez nadzora rada u njima), bila 
jedna od olakšavajućih okolnosti za dolazak Au--
stro-Ugarske. Da je Islamska zajednica pred dolazak 
Austro-Ugarske imala jednu, dvije, ili tri prave kom--
pletne i sistemski uređene medrese, druga bi slika 
u Bosni bila. Budimo iskreni, nisu tada medrese ni 
poimane, niti tretirane, niti klasificirane kao sada. 
Posljednji put Islamska zajednica se medresama, nji--
hovim statusom, sadržajem, ulogom i hijerarhijom 
bavila tačno prije sedamdeset godina. Naime 1938. 
godine Ulema i Medžlis donosi tri vrste uredbi o 
medresama: Uredbu o Gazi Husrev-begovoj me--
dresi kao punoj srednjoj školi sa 8 godina trajanja, 
Uredbu o okružnim medresama koja je predviđala 6 
petorazrednih medresa u : Travniku, Tuzli, Bihaću, 
Mostaru, Banja Luci i Sarajevu iz kojih su najbolji 
svršenici upisivali Gazijinu medresu i Uredbu o lo--
kalnim medresama u: Konjicu, Foči, Visokom, Ze--
nici, Gračanici, Goraždu, Brčkom, Zvorniku i Poj--
skama kod Zenice, čiji su svršenici mogli upisivati 
okružne medrese. Zato samo na razini pozitivističke 
konstatacije i informacije može se kazati, pod okri--
ljem i svodom islamske zajednice, u zadnjem dese--
tljeću 20. stoljeća obnovljene su medrese u Novom 
Pazaru, Tuzli, Travniku, Cazinu, Gračanici kod Vi--
sokog, Mostaru i otvorena je nova u Zagrebu, koja se 
unazad dvije godine prečinila u Islamsku gimnaziju. 
Tim činom u pravno-formalnom smislu, što je bitno 
i u suštinsko-značenjskom, na ovakav način obna--
vljanje i otvaranje novih medresa, sve novoobnovlje--
ne i novootvorena medresa, bez ikakvog opozivanja 
one tri uredbe Ulema i Medžlisa o Gazijinoj, okru--
žnim i općinskim medresama, od strane sadašnjeg 
Rijaseta, dovedene su u istu ravan, status, i značenje 
sa Gazi Husrev-begovom medresom. Ovo je samo 
gola konstacija, a nikakva klasifikacija i vrednovanje 
činjenica. Punih 455 godina od 1537. -1992. godine, 
što je, pored svega drugoga, definirano vakufnanom 
njenog osnivača Gazi Husrev-bega, posvjedočeno 
karakterom, sadržajem i obuhvatnošću nastavnog 
programa, petostoljetnim kontinuitetom u radu, po--
vijesnom ulogom u Bošnjačkom narodu (danas tri 
živa akademika), ugledom njenih muderrisa (pro--
fesora) i visinom plaće koju su nekada primali ili 
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"postavljenja na sigurne temelje, materijalno osigu--
rana, sa muderrisima katkad nadaleko čuvenim, ova 
medresa slovila je kao prva na zapadu Balkanskog 
poluostrva" (Hajrudin Čurić, Muslimansko školstvo 
i obrazovanje u Bosni i Hercegovini do 1918. , str 
134. ). 

Punih 455 godina Gazijina medresa pravno, 
formalno, stvarno, sadržinski i značenjski je bila 
Prva medresa na Balkanu i mjera, standard, kriterij 
i ogledalo ostalim medresama. Bez ikakve odluke 
ona je od 1992. godine samo jedna doskora od 8, 
a sada od 7 medresa na bosanskom jeziku. Kao što 
je nemoguće praviti ceste u magli i oblacima, i sija--
ti pšenicu, raž, ječam, heljdu i kukuruz po pijesku, 
kamenju i vodi, tako je bilo koja i kakva, suvisla, ar--
gumentirana, jasna, razgovijetna, i dobronamjerna 
rasprava o obrazovanju i školstvu kod Bošnjaka u 
cjelini, o medresama pogotovu, jer su one dovedene 
do apoteoze u mjestima gdje se nalaze i postale su 
zaštitni znaci tih sredina nemoguća. Da se primje--
titi, lahko je otvarati nove medrese, kada više nema 
Medrese koja je mjera, kriterij, ogledalo i standard 
ostalih medresa. Da islamska zajednica ima Medre--
su, znala bi koje su medrese validne i potrebne, a 
koje su nepotpune i suvišne. Kao što niko u jednoj 
zemlji, pogotovu socijalističkoj, bilo kada i bilo 
gdje, ne može uvesti vanredno stanje, ako se tu prije 
toga ne poznaje redovno, pravo, pravno, normalno 
i prirodno stanje, tako se ni u sadašnjoj Islamskoj 
zajednici ne može zaustaviti stihija otvaranja novih 
medresa, kako se najavljuje, daj Bože da su samo pu--
ste želje u: Banja Luci, Tešnju, Brčkom, Gradačcu i 
Gračanici kod Tuzle. Na ove želje bez pokrića može 
se podastrti činjenica koja koristi koliko i magarcu 
slušanje muzike - da se u Ekonomsku školu u Saraje--
vu na prijemni ispit prijavi preko hiljadu kandidata, 
a za šest medresa u Sarajevu, Tuzli, Cazinu, Travni--
ku, Mostaru i Gračanici kod Visokog pola od toga. 
Dakle, ni postojeće medrese nemaju dovoljan broj, 
pogotovu kvalitetnih, bistrih, sposobnih i talenti--
ranih kandidata. Svojim poznanicima i prijateljima 
koji iznose stav  "Da medresa nikada nije previše i da 
ne daju zvanje, nego znanje, kao i gimnazije, za na--
stavak studiranja" mogu iz postojeće prakse i stanja 
odgovoriti, da najbolje i najsposobnije medresalije 
odoše dalje, a najslabiji svršenici medresa usudom 
negativne kadrovske selekcije ostaju u Islamskoj za--

jednici. Neizbježno je pitanje da li je toliki broj me--
dresa i njihovih svršenika ojačao ili oslabio kadrov--
sku strukturu i politiku Islamske zajednice? Toliki 
broj svršenika medresa svake godine između 400 i 
500 doprinosi kadrovskoj hiperprodukciji i nepo--
dnošljivoj nezaposlenosti, a budimo realni i pošteni, 
mi koji smo uposleni i dobro situirani, samo 20-30% 
svršenika medresa može uspješno i ravnopravno 
studirati svjetovne fakultete. Pitanje od sudbinskog, 
egzistencijalnog i moralno-etičkog značaja glasi: Ko 
će od tolikog broja kandidata za svako radno mjesto 
po stotine i na osnovu kojih kriterija birati one koji 
će raditi u Islamskoj zajednici, ukoliko u njoj uopće 
danas ima slobodnih radnih mjesta. Glupo je i sku--
po školovati profesionalne muslimane u medresama 
pune četiri godine samo da budu muslimani i da kla--
njaju. Šta ćemo sa ostalim muslimanima, koji ne idu 
u medrese i jesu li oni u startu života naspram po--
znavanja vjere neravnopravni, a svršenici naspram 
zaposlenja. Još jedna pojava tu je neizbježna. Pored 
tolikog broja svršenika i takve prekobrojne ponu--
de bez obzira na sve moguće komisije, standardne, 
kriterije i uvjete prijema: nepotizam, voluntarizam, 
diskrecija, nejavnost, nenatječaj i nekonkurs pri 
zapošljavanju su neminovni. Broj medresa i islam--
skih fakulteta, sam po sebi, ni u čemu ne otvara i 
ne razvija Islamsku zajednicu, nego je sužava i unu--
tar same sebe, poput koncentričnih krugova zatvara 
i refeudalizira. Kao što su Bošnjaci 1911. godine u 
Bosanskom saboru glasali izuzev (Karamehmedovi--
ća, Bašagića, Šefkije Gluhića i hafiza Ahmeda Me--
hmedbašića) da se zakon o obaveznom osnovnom 
školovanju ni u kom slučaju i ni na koji način ne 
odnosi na muslimansku žensku djecu, što je sa sta--
jališta znanosti i civilizacije neodrživo i suludo, tako 
je Ulema i Medžlis iste godine svojom intervencijom 
onemogućio da se formira ženska učiteljska škola-
Preparandija. Primjer kako treba formirati i organi--
zirati škole su: Katolički školski centri u kojima se 
školuju djecu o trošku države, u njih je unesen kr--
šćanski vjeronauk i vjeroodgoj, biće zahvalni i u mi--
siji Crkve dok su živi i svi će imati posao u državnim 
službama. Jedine prave novume i kvalitativne poma--
ke, što se tiče školstva i obrazovanja u 20. stoljeću 
kada su u pitanju Bošnjaci, vjerovali ili ne donijela je 
Austro-Ugarska. To su gimnazije - najbolje srednje 
škole koje su ikada postojale, Šerijatko-sudačka ško--



†MUALLIMOV FORUM

 149novi †uallim br. 35 • 29. ramazan 1429. / 29. septembar 2008.

la (formirana 1887. za kadije-sudije) i Darul-Mualli--
min škola za vjeroučitelje (formirana 1892. ). Kako u 
Bosni nema kadija od tada više nema kvalifikovanih 
i kompetentnih ljudi da vode, čuvaju i organiziraju 
strukturu, ustanove i institucije Islamske zajednice. 
Kakve je kadrove davao Darul-Muallimin dovoljno 
je kazati da je njegov svršenik Hamdija Mulić, pio--
nir i vizionar pedagoške misli kod Bošnjaka. Godi--
ne 1918. formirana je Šerijatska gimnazija, a školske 
1935. /1936. Šerijatsko-sudačka škola prerasla je u 
u VIŠT-Višu islamsku šerijatsko-teološku školu-
ustvari Islamsko-šerijatski fakultet. Bilo bi puno 
sretnije, spretnije, suvislije i korisnije da se Islamska 
zajednica, kao Katolička crkva Katoličkim školskim 
centrima, vratila šerijatskim, islamskim, pa i bošnja--
čkim gimnazijama. Fakultet islamskih nauka otvo--
ren 1977. godine samo je nastavak VIŠT-a, kao što je 
VIŠT bio nastavak Šerijatsko-sudačke škole, tako da 
Bošnjačka kolektivna pamet i svijest u 20. stoljeću, 
osim Bošnjačke gimnazije, u školstvu i obrazovanju, 
nije ponudila ni jedan kvalitetan novum. 

 1. 3. Zaključak

Islamska zajednica i Bošnjaci nikada nisu 
nadoknadili prazninu u odgoju, podučavanju i 
obrazovanju, koja je nastala ukidanjem mektebi-ib--
tidaija, sibijan mekteba i rušdija. Bošnjaci u cjelini, 
izuzev časnih izuzetaka nemaju misao, ideju, viziju, 
teoriju, strategiju, koncept, program i plan obrazo--
vanja i školovanja. Od Austro-Ugarske do danas kod 
Bošnjaka se školstvo i obrazovanje nije uskladilo sa 
mogućnostima, potrebama i tokovima vremena na 
temeljima islama. Mnogi i po metodi i po sadržaju 
i po sistemu ne razlikuju i gube granice između in--
formacija, vještina i znanosti. Kada nauka i zakon 
dobiju oči i postanu naši (kod Bošnjaka masovna 
pojava), tada nauka prelazi u demagogiju, apologiju, 
dogmu, ideologiju, propagandu, plagijat, pamflet, a 
zakon u nepravo, bezakonje i anarhiju. Nema naše 
i njihove nauke. Ona jeste ili nije nauka, zato što je 
univerzalna, kao što nema našeg i njihovog auta. 
Postoji samo ispravno ili neispravno auto. Nema na--
šeg i njihovog prava i zakona. Pravo i zakon ili to 
jesu ili to nisu. Naša nauka je u biti protiv nauke, 
kao što je i naše pravo protiv prava. To je najlošiji 
i najopasniji pristup nauci i zakonu, ili kako lijepo 

piše Niccolo Tommase "Loše metode čine da i dobre 
knjige i dobri učitelji postaju beskorisni". Nesporna 
je vrijednost Kur'ana i Sunneta, ali koliko pomažu 
muslimanima u životu. Nije do njih, nego do musli--
manskog pristupa njima. 

Kao što nauka počiva na pet osjetila, razu--
mu, umu, sumnji, radoznalosti, udubljenosti, za--
čuđenosti, erosu, inventivnosti, zainteresiranosti, 
upornosti, metodičnosti, sistematičnosti, znanstve--
noj akribiji, pojmovnom instrumentariju, otkriću, 
izlaganju, objašnjavanju, dokazivanju, genijalnosti 
pojedinaca, tako vjera, na temelju svojih izvora, po--
čiva na vjerovanju, uvjerenju i povjerenju. Odvojena 
od nauke, religija vodi u fanatizam, fatalizam, magi--
ju, fikciju, fascinaciju i fantaziju. Jasno i glasno po--
novimo, bilo koje zvanje bez stvarnog znanja i spo--
sobnosti, u najmanju ruku je krivo predstavljanje. To 
nije samo amoralno (kod onog koji to hoće), nego i 
pravno-krivično djelo (kod onih koji mu dodjeljuju) 
zvanje bez znanja. Na maniju sticanja magistrata i 
doktorata bez pokrića u znanju i kapacitetu sposo--
bnosti, rahmetli Ćamil Sijarić je jednom takvom do--
ktorantu koji mu se na ulici hvalio svojim doktora--
tom, odgovorio opaskom: "Kakav je vakat znao sam 
ja da ćeš ti doktorirati, ali nikada nećeš gimnaziju 
završiti". Druga opasna i pogubna manija, svjetska 
je to pojava, da sve manji broj ljudi uči, čita, studi--
ra, i pravi komparacije, a sve više ljudi samo sliku, 
umjesto života prati. Prvo su ljudi iz znanosti prešli u 
vještinu i korist (tehne i pragma), iz vještine u infor--
maciju i vijest, a sada preko interneta i kompjutera 
u sliku. Dakle iz percepcije u projekciju života, ili sa 
čitanja, učenja, školovanja, studiranja, komparacije i 
diskurzivnog mišljenja prelazi se na sliku, kompjuter 
i internet. Ne zaboravimo, ljudi se u prostoru mogu 
samo širiti vertikalno naukom i civilizacijom i ho--
rizontalno silom i ratom. Vanjski svijet, na ispravan 
način, se dokučuje naukom, civilizacijom, zakonom 
i politikom, a unutrašnji vjerom, etikom, savješću, 
kulturom i slobodom. Pošto Islamska zajednica za 
razliku od države i političkih stranaka djeluje i odlu--
čuje 1/1, mogla je izbjeći mnoge zamke, promaša--
je, balaste i greške koje su u društvu (devet kantona 
organizira školstvo) bile neminovne. Nažalost to se 
nije dogodilo. Zašto?

Zato što veliki broj muslimana kada ulaze u 
teoriju ili nauku, ulaze na način vjerovanja (bez su--



mnje, pitanja, istrazivanja), au vjeru na naCin nauke 

u smislu relativizacije i visesmislenosti. 0 ispravnom 

odnosu profesora prema studentu svako je mogao 

na Politickim naukama puno nauCiti od pravog boe

ma i ljudine Save Prelevica. Da je kod njega student 

stotinu puta, po trimestima polagao Politicku eko

nomiju, profesor Savo bi mu platio kafu, eaj, sok, ili 

rueak ukoliko je gladan, ali se ne sjeea iko da je on 

nekome sesticu na neznanje ili lijepe oCi upisao. Pre

leviC je raspolagao sa svojim novcem, ali nije sa ocje

nama, nego ih je upisivao prema znanju i neznanju. 

Danas, nije mali broj profesora koji dijele pozitivne 

ocjene na neznanje, nikoga ne easte i samo na sebe 

misle. Kao sto je na Zapadu najveCi problem da je je

dino sveto da nista nije sveto, tako su kod muslima

na, usljed neispravnog videnja teorije i nauke, svete 

neke stvari (interpretacije) koje to nisu. Na Zapadu 

je jedina stalnost neprestana promjena i novum a 

kod muslimana neke neminovne mijene i promjene 

(pogotovu u politici, vlasti, drfavi, intrpretaciji i tu

macenju) tretiraju se kao nepromjenjivosti. Nikada 

ne mogu ljudi niSta ne znati, niti ce ikada sve moCi 

znati. Kada neki funkcioneri medunarodne zajedni

ce optuiuju Bofojacke politieare oko privatizacije i 

nekih drugih stvari za "komunisticki mentalitet", oni 

potpuno promafoju i grijde jer se uopste ne radi o 

tome, nego o nekompetenciji, nestruenosti, nespo

sobnosnosti i koruptivnosti kao posljedici sveuku

pnog skolskog Sistema razbijenog na devet kantona. 

Tu Bosnjake pogada zapafanje Blaisa Paskala "Naj

vainija stvar za cijeli zivot je izbor zanimanja, a naj

cdce je to plod slueajnosti"i Alberta Ajnstajna "Ni

kad ne podueavam svoje ucenike, samo pokufavam 

uCiniti uvjete u kojima oni mogu uCiti". Bosnjacka 

djeca normalno i prirodno mogu uCiti u jednom a 

ne u devet uvjeta. 

Islamska tradicija uCi i podueava da je odgoj 

jedinstvo znanja - tealima i ispravnog ponafanja -

terbijeta i da je spoznaja uslovljenja moralnim Zivo

tom. Pet osjetila, razum i um, plus sistem i metod 

jednako je nauka, ostvarena nauka jednako je civili

zacija, a promicana civilizacija na ispravan naCin je

dnako je komunikacija. Ne bi bilo dobro da Bofoja

ke sustigne procjena akademika Milorada EkrneCiea 

koju je iznio pred raspad SFRJ - da ce se Slovenija i 

Hrvatska prikljuCiti Zapadu, Srbija usudom sudbi

ne Rusiji, a muslimani se vratiti samo vjeri, otvara-

nju medresa i gradnji dfamija. U povijesti islam 

kod muslimana se nije zatvarao zivot u medresam 

i dfamija, nego se iz njih pravilnim poimanjem 

ucenjem sirio na sve strane svijeta. Bez vjere, etik 

i kulture, nema Onog, a bez nauke, civilizacije, za

kona i politike, sve u slobodi, nema Ovog svijetz. 

Islam je ucenje o oba svijeta. Ne treba zaboraviti 

su glavni agenti i najveCi struenjaci Osmanske care

vine i sadafojih SAD-a bili angazirani na otkrivanj 

pronalazenju, skolovanju i osposobljavanju najYe

Cih talenata u svijetu za potrebe svojih drfava. Zat 

je pogubna i krajnje opasna usporedba skolstva 

skandinavskim zemljama, usput o kome mi nista n 

znamo, sa Bofojacima, jer oni ako ne iskoluju svo 

struenjake, a to se nikada ne dogada, oni ih u svije 

mogu kupiti, a Bofojaci, ukoliko ne budu skolovan -

i sposobni strucnjaci, oni ne da ne mogu taj kadar 

kupiti sa strane, nego ne mogu ni vlastiti zadriati 

Masovna serijska, standardno-konfekcijska inteli

gencija usluinih duhova i kerbera sa zvanjima bez 

znanja i sposobnosti kineskih mandarina Webero

ve birokratije ili svapskih hausmajstora, kada SU U 

pitanju strueno-zanatske i tehnicke skole odvest Ce 

Bosnu u znanstveno-civilizacijsku koloniju. To je 

slieno podmlatku Reala i Sarajeva. Mada Real tro

si za podmladak vise od svih bosanskih prvoligafa, 

ako nema igraea u podmlatku za prvi tim on ce ih 
kupiti i kupuje u Citavom svijetu. Ukoliko Sarajevo 

nema igraea u podmlatku za prvi tim, ono ce se ra -

spasti. Posto su u islamu odgoj i obrazovanje jedan 

i neraskidiv proces red je da se navedu rijeCi mu

drog i ucenog rahmetli Hamdije Muliea: "Odgoj nije 

mehanicka vjeStina, nego rad koji potjece iz duse i 

srca". 

Ovim radom ispunjavam obeeanje kolega

ma - prijateljima Rifatu Fetieu i Dzevadu HodZieu 

da eu nesto za Muallim napisati. Dodatno ohrabre

nje, nadu, snagu i smisao da se na ljetnoj zezi upu

stim u pisanje, su dva izuzetno uspjesno odbranjena 

i kvalitetno napisana doktorata kojima sam imao 

sreeu da prisustvujem tokom ove godine. 

Sarajevo, 18. 08. 2008. godine 

Mustafa Spahic 


